

新春贺词
牛辞岁，虎跃新程。
在这辞旧迎新的美好时刻，江影董事会、党委会、校领导向全体师生员工、历届校友、各界友人献上衷心的感谢和真诚的祝福！

感谢师生们坚持奉献意识，弘扬江影精神，不断战胜一个又一个困难，披荆斩棘，勇于攀登，使江影成绩满满、荣誉满满，向着更高的目标迈进！

感谢长期以来在江影的成长中挥洒汗水贡献智慧的领导们、战友们，是你们给了我们信心和力量，使我们不负众望，创造了蝉联5A级社会组织、文明校园、教学成果奖、技能大赛奖、创业就业优秀奖等殊荣，赢得了一个又一个社会荣耀！

感谢对江影关注过和贡献过意见建议的同仁们，是你们让我们懂得克服和战胜，向着既定的目标砥砺前行！在这里，我们向长期以来关心、支持、参与江影发展的社会各界人士致以崇高的敬意！

衷心恭祝大家虎年吉祥、阖家幸福、平安快乐！

雪飘飘 情深深

● 陆兴鹤

新春伊始，一场飞雪从天而降，飘飘扬扬下了一整天。清晨起来，推窗远眺，眼前已是一片银装素裹的世界，雪花依然飘飘，寒风依然萧瑟，那洁白无瑕、晶莹剔透的银白色的花儿挂满了树梢、竹林、菜园、屋檐，好一派冰雪风光，充满诗意，令人遐思。村上一群调皮的小孩，在雪地里打起了雪仗，堆起了雪人，高兴得欢蹦乱跳；一群小鸟躲在树枝上叽叽喳喳叫个不停，看到雪景不知是兴奋还是忧愁。

然而，此时此刻，我的心头却是一片悲凉，我丝毫没有兴趣去欣赏这大自然的美景，我的思绪一下子回到了2008年年初的那场暴风雪中。我的双眼充满了泪水，视线渐渐模糊起来，仿佛看到一位风华正茂、身穿红棉袄的女子在清晨的雪地里一步一步艰难地行走，迎着凛冽的寒风慢慢地朝我家走来，来看望她的爷爷奶奶。她，不是别人，正是我亲爱的女儿，一位邻村的村官。

十多年前，我的父母均已年近九旬高龄，独居在乡下老家，生活还基本能自理。我和我爱人都不在他们身边，平时的照料基本由我嫁在邻村的女儿承担，我只是利用双休日回家探望，每次回家也说不上几句话。女儿从小在爷爷奶奶身边长大，与两位老人感情十分深厚。女儿的一片爱心孝心众人皆知，前村后巷有口皆碑。她家只要有好吃的东西或鲜活产品上市必定要拿来给爷爷奶奶尝尝。季节更换，又会买来一件件新衣；而自己却省了再省，舍不得添置一件。

记得那是2008年1月19日，我还在区里上班，锡城遭遇了一场特大暴雪。那天从下午起，先是北风呼啸，寒流入侵；后是细雨蒙蒙，天地浑浊；接踵而至的就是雪花纷飞、铺天盖地。一夜过后，野外已分不清哪是路哪是田，到处一片茫茫。这一夜，女儿没有睡安稳，她凝望窗外的飞雪，惦记着独居在家的爷爷奶奶；床上盖的暖和不暖和？早晨起来提水一滑倒怎么办？（因提水要经过一片空旷的开阔地带）中午做饭怎么去自留地拿菜？她辗转难眠。第二天一早，赶在自己上班前，她就烧了两个菜：百叶炒青菜、大蒜炒肉丝，装在饭盒里送来。平时骑车几分钟的路程，现在大雪封路，只得徒步而行，一步一滑，足足走了半个多小时。脸冻得又红又紫，双手虽戴了手套，依然冻得麻木。那天早晨的气温在零下五六度。

“你怎么老早就来了？”奶奶见到孙女，望着场外一片雪地，感到十分惊讶。“我来

润物细无声

● 丁一

时光荏苒，岁月更替。二月伊始，是的，临界之春终于来了。

越过了太阳也被冻得瑟瑟发抖的日子，漫山遍野的褐色，巨大的荒凉和寂寥，被地球边缘不断漫过来的绿色侵略。春的姿色就这样带着整块的厚重、带着简约的情怀，从豪情万丈、无所畏惧的石壁缝隙中冒出来了，从柔嫩光滑的叶脉和萌动的垂柳叶尖上走来了。

远山在呼唤，那是花开的声音。大漠深处枯睡着的植被，由黄变青，由青变绿，慢慢地苏醒过来。原野上的枯黄、青绿，一点点、一层层，如浓妆柔美的云彩，晶莹剔透，含羞欲滴，滋润如酥。一年之计在于春，一抹蔚蓝是早春的呼唤，似押了韵的梅兰，在心田一朵朵地开始绽放。

从谷底到山峰，南北东西飞的鸟鸣，在耳畔清晰地回荡，气势磅礴的海洋，在早春的脚步下，不经意地涌来。久违了的春雨，乍暖还寒。睡意朦胧的夜，晨曦中飘渺缈烟的味道，不失时机地捕捉早春之魂，轮廓季节，为春天打开所有的门和窗。难道不是吗？

顽强地顶破了石缝的小草，也碧绿了起来，露出羞涩如初恋般的微笑。少女般的脸庞和隐约隆起的线条，若碧海扬起的帆；弯弯曲而嫩绿的脊梁，是大地骄傲的倔强。无论徜徉在夜色，还是静谧的黄昏，都展现着朴素的美。

注：丁一，江影暨清迈大学教授、学报主编，中国作家协会会员，文学创作一级



看看您和爷爷，夜里睡的冷不冷？给您送来些饭菜”。说完，拿起扫帚和铲子就到场上和天井去扫雪、铲冰，接下来又将水缸里的水提的满满的。做完这些，女儿已是满头冒烟。她顾不上休息片刻，就急匆匆返回，紫红色的背影渐渐消失在茫茫雪野中。

在那段下暴风雪的日子里，前后大约一星期，女儿几乎每天早晚都会来家看望俩老。送来热饭热菜。雪融化了，路又封冻，女儿有次骑摩托车不慎摔倒，扭伤了脚板，走路一瘸一拐，她依然坚持每天来家。她是个十分要强的人，虽是个小小的村官，但上班恪守纪律，办私事总是利用早晚时间。高龄老人体弱多病，我女儿当过乡村医生，懂得一点医道，过些天就来量血压、测体温，关怀备至。一段时期，我妈脚上碰伤后久治不愈，伤口化脓成溃疡，女儿前后十多天用摩托车载了奶奶到前洲、洛社等地找

专科医生治疗，后来采用中西医结合的办法终于将溃疡治愈了。

如今，又是雪花飘飘的早春时节，洁白的雪花，如乳汁一样滋润着富饶的大地，为万物复苏注入了营养和动力。洁白的雪花，也映照着我女儿一颗善良的爱心。十年前，正值青春年华的女儿不幸去世。此后每到雪花纷飞的时候，我年迈的母亲总会喃喃自语：秋霞（我女儿）会不会来？她望眼欲穿，急切等待，直到去年百岁离世，也没知道自己最孝顺的孙女去了何方？“风雨送春归，飞雪迎春到”原本这一我最喜爱的伟人诗句，如今读起来却感到如鲠在喉，成了我心中的一个抹不去的伤痛。

注：陆兴鹤，中国散文家协会会员，原无锡市惠山区宣传部副部长、《惠山新闻》总编辑，出版个人作品集多部，多次获各级各类文学奖。

烈焰焚烧净天地

● 赵金甫

新冠死灰复燃，抗疫烽火催征急，举城奋战披铠甲，同仇敌忾剿顽敌。

核酸检测长龙阵，长风破浪会有时，横扫疫魔如卷席，从严以细优举措，聚歼清零灭踪迹。

注：赵金甫，诗人，供职于辽宁省市场监督管理局老干部处

文化常识按年编(三)

二、秦

(1)李斯：代表作是散文《谏逐客书》。秦王政十年(前237)下令驱逐六国客卿。李斯上《谏逐客书》阻止，为秦王政采纳。他在秦王政统一六国的事业中起了较大作用。

(2)吕不韦：战国末期韩国大商人，曾为秦国的相国。他集合门客编写了《吕氏春秋》。又称《吕览》，是杂家代表作。吕不韦还想出一个宣传该书的办法：“布咸阳市门，悬千金其上，延诸侯游士宾客能有增损一字者予千金。”即“一字千金”的由来。

三、两汉

(1)散文
1.政论散文

(1)贾谊：西汉初年著名的政论家、文学家。世称贾生、贾长沙、贾太傅，洛阳人。主要文学成就是政论文，有“疏”7篇，《新书》10卷58篇；明朝人辑有《贾长沙集》。

《新书》反映了贾谊的政治经济思想，开篇《过秦论》，总结了秦朝灭亡的历史教训，提出了一系列政治主张；《宗首》《藩强》《权重》等阐述了加强中央集权的思想；《大政》《修政》等提出了利民安民的民本思想。代表了汉初政论散文的最高成就。

(2)晁错：西汉政治家，作品有《守边劝农疏》《论贵粟疏》。(下转1、4中缝)

(上接第4版)
《守边劝农疏》，就抗御匈奴问题深入讨论，首次提出屯田戍边的建议，并周密地设计了实施举措：如从罪人至庶民，广泛招募，当免罪的免罪；由官府补偿给匈奴夺去的损失等，使屯戍者久安其处。此疏奏上后，即被文帝采纳，定格于对早春的描绘。

嫩草沾雨后，往往造平淡，青靄入看无，最是一年春好处。朦朦胧胧，若有若无，远看近看，并不会改变它的姿态，山色皆在有无中，淅淅沥沥的春雨滋润并敲打着唐诗宋词元曲。在温暖的草地上，春天总是过着朴质的、文学的、宗教的日子。

中唐散文大家韩愈在《春雪》中那句：“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏。”是历代诗人咏梅诗中脍炙人口的佳句。轻轻抚摸着那些因梅入神的千古绝唱，乱花渐欲迷人眼。

如飘逸潇洒、风度翩翩、雅量高致的东吴大都督周郎，轻摇羽扇万物光鲜；若风流纤细、窈窕欲仙、肌肤丰润的贵妃杨玉环，迷倒多少王公贵族。携手憧憬着、呼喊着，如饥似渴在黑泥土上劳作着，去播种初唐四杰王维的《红豆》。

红豆生南国，春来发几枝？愿君多采撷，此物最相思。

这是自然的美的意志，这是被提炼的美的信仰。

置身山阴道中，吮吸着春天里的清凉与惬意，与大自然亲密接触生死轮回的舒畅，有应接不暇之感。一种淡素的、似有却无的色彩，潜藏在心里，甜丝丝地有痒痒的感觉。静谧的黄昏或者寅夜，仿佛沙沙的小声，微雨中众卉新姿，一幅水墨春色，让万物甦醒得如此生动。

红豆生南国，春来发几枝？愿君多采撷，此物最相思。

这是自然的美的意志，这是被提炼的美的信仰。

置身山阴道中，吮吸着春天里的清凉与

市教育局领导来江影督查春季学期疫情防控工作



3月16日，无锡市委教育工委委员、市教育局副局长潘鹏一行来到江影对春季学期学校疫情防控工作做专项督查。江影董事长卢国忠、校党委副书记兼常务副院长卢丽明、副院长马元兴、薛晗以及疫情防控领导小组各分组负责人参加专项督查汇报会。

督查组一行听取了江影副院长薛晗关于江影防控方案、应急预案、多场景、实操性演练、师生员工信息摸排及健康管控、严格校园进出管理、防疫物资储备、校园环境卫生消杀工作等方面的汇报，查阅了相关工作台账，提出了相关意见和建议，并

实地查看了食堂、防疫物资储备仓库等重点场所。

市委教育工委委员、市教育局副局长潘鹏在讲话中表示，校园疫情防控工作任务重，江影要有定力，坚决响应党中央、政府的号召，高度重视防疫工作。他对江影目前的校园防疫工作表示肯定，并对江影下一步的疫情防控工作提出三点要求：

1.责任再压实。

各项防疫工作的责任要明确并落到实处，重视师生员工个人健康管理的责任。

2.防控举措再落实，重视联防联控。

江影师生云端相聚 开启新学期

根据上级单位和江影关于2022年春季学期开学的工作要求，进一步做好防疫抗疫工作。江影自2月28日起，按照校历和原定，教学计划拟在线开课。

江影教学部提前组织全体授课教师按照教学计划，做好了教学资料的完善、在线授课平台的测试等相关在线教学准备，确保按时开课，保证线上教学秩

坚持线上教学，筑牢疫情防线

江影召开疫情防控暨学生返校对接工作汇报会

3月13日下午，江影在音乐厅召开2022年春季学期疫情防控暨学生返校对接工作汇报会。江影董事长卢国忠主持会议，校党委副书记兼常务副院长卢丽明和副院长曹建林、马元兴、薛晗以及各行政部门、各二级学院负责人、疫情防控领导小组各分组成员参加会议。

汇报会上，就关于加强疫情防控组织领导、掌握核对学生健康、学生返校流程和分工、学生进校路线和核酸检测的具体分工安排、疫情防控信息的收集统计的要求和流程安排、实习实训场所的管理和人员安排以及教学安排等15个专题进行了汇报和审议，特别就线上教学的规范和质量保证进行了重点研究。

卢国忠董事长听取各部门汇报后指出：

1.全校师生员工要统一思想，提高认识。要坚持严防死守，抓牢抓实校园疫情防控各个环节。

6.教学部、督导处继续牵头各二级学院做好学生居家学习的网课安排，任课老师要安排丰富多彩的线上教学内容，确保线上教学质量。

2.各部门、各二级学院领导干部要靠前指挥，强化责任担当，切实将防控措施落实到位。

3.加强对师生员工的宣传教育，引导全校师生加强个人防护、落实防疫政策。

4.确保信息畅通、通讯畅通，及时、全

员安排、疫情防控信息的收集统计的要求和流程安排、实习实训场所的管理和人员安排以及教学安排等15个专题进行了汇报和审议，特别就线上教学的规范和质量保证进行了重点研究。

5.教职工非必要不离锡，入校时均需佩戴口罩，严格进行苏康码、行程码查验、体温检测。根据上级主管部门及属地疫情防控相关要求，所有学生推迟返校，具体返校时间另行通知。

6.教学部、督导处继续牵头各二级学院做好学生居家学习的网课安排，任课老师要安排丰富多彩的线上教学内容，确保线上教学质量。

全体江影人要严格落实防疫要求，增强防控意识、做好科学防护，努力筑牢校园安全防线。让我们共同期待花开疫散时，平安相聚在江影校园。

江影召开疫情防控暨学生返校对接工作汇报会

江影召开疫情防控暨学生返校对接工作汇报会